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A chilternsi bükkerdŐk közt, 
egy egyszerű kökereszten a követ­
kező multóságteljes fölirás díszük :

„E földekért Stoke Mandevilleben 
Hampden János

Húsz shillinggel róvatott meg 
Hajópénz fejében,

Mely a király parancsára vettetett ki 
Törvényes felhatalmazás nélkül

Augusztus 4 én 1635.
A király e követelésének ellentállva, 

^örvényes küzdelemben 
Fenntartotta a nemzet jogát 

A törvény szerint, 
S kiérdemelte

A hálás emlékezetet.
Munkája e földön véget ért 

A chalgrove-mezei ütközet után 
1643. jun. 18-án.

Teste nyugszik Nagy-Hampden egyházában.“

így tiszteli Anglia annak a 
férfiúnak emlékét, a ki húsz shilling 
potom, — de törvénytelenül, az angol 
király által, — de a parlament felha­
talmazása nétkül kivetett adóért: oda 
adta az életét; miután olyan küz­
delmet indított meg, melyben mel 
lette volt az egész angol nemzet, s 
a mely fundamentumává vált annak 
a rendíthetetlen hatalomnak, melyet 
Anglia parlamentje képvisel.

Ezzel szemben Kossuth Lajos 
vármegyéjének alispánja: Beniczky 
ur, arra buzdítja hivatalnok társait, 
hogy a szükségrendeletek idejében is 
álljanak helyit és sarcolják meg azo­
kat a polgárokat a törvénytelenül 
kivetett adók erejéig, a kiknek 
szavazata adta neki azt a hivatali 
széket, a melybe belepiszkolt és a 
kinek adófillérei adják számára a 
kenyeret! . . .

Remélhetőleg azok a szüksépren- 
deletek később fognak napvilágot 
látni, mint az az időpont, melyben 
Beniczky ur választói egy kellő 
czentrumba irányított rúgással meg­
adják jelenleg az ország első muni­
cipalis hivatalnoka hazaáruló szavaira 
a méltófeleletet.

De, hogy ezek a szavak, elhan­
gozva az alkotmány védbástyáinak 
leghatalmasbikáról: rettenetes per­
spektívát tárnak föl, míg abban a 
szelídíteni megkisérlett formában 
is, — melybe azokat a hősi kiro­
hanásától, a kacenjammer kikeve­
rése után, megszeppent alispán ur 
öltöztette: — ez nyilvánvaló.

Hogyan ! Hát a nemzet szigo­
rúan törvényes küzdelmében még 
a municipális törvényhatóságokra, 
a legmagyarabb vármegye tisztvi­
selői karára se számíthatni ?! . . . 
Még azokra a tisztviselőkre sem, 
akik a polgárok szavazataitól függ­
nek ? . . .

Kire hát? . . .
Rettenetes, de megszívlelendő 

tanulság ez a nemzet számára, — 
melynek eddig soha se jutott eszébe, 
hogy a köztisztviselői állások betöl­
tésénél mily kárhozatos szerepet 
játszott a nepotizmus, a protekció, 
a „jó név“ és „előkelő összekötte­
tések“, — a korrupcióról nem is 
szólva.

íme: megmutatta ez az eset, 
hogy ezektől a finom uracsoktól, a 
kiket csupán előkelő famíliájuk és 
nevük, de nem egyszersmind haza- 
fiságuk és kipróbált jellemerejük ré­
vén ültettek a vármegyék nyakára: 
mit várhatunk egy a nemzeti jogos 
ellenállás megtörésére irányzott ál­
lamcsíny esetén !

Különben is, ez a most folyó 
küzdelem, melynek tisztán törvé­
nyes alapját még a legmakacsabb 
67-esek is elismerik, amelyben meg­
történt az a példátlan eset, hogy a 
közjogi ellenzék védi meg a 67-es 
alapot, annak megteremtői ellen: 
ez a most folyó küzdelem oly ör­
vényeket tárt fel előttünk ; a ma­
gyar állami és alkotmányos élet 
talajának oly ingatagságát, annak 
a fundamentumnak, melyet állami-

ságunk szilárd támaszainak hit­
tünk : oly észvesztő bizonytalansá­
gát, amely egyenesen megrémíti a 
komolyan gondolkozót s azt a hi­
tet keltheti nemcsak a külföldben, 
de bennünk is, hogy egész alkot­
mányos állami életünk nem egyéb 
csupa vásári komédiás dekorációnál.

Vagy képzelhető-e komoly al­
kotmányos élet ott, ahol immár 
harmadik hónapja, hogy nincs fele­
lős, parlamentárius minisztérium ? 
Ahol egy ország, mely parlamen­
táris alkotmányt arrogál magának: 
chlopi-i parancsokkal kormányozta- 
tik ? Ahol az országgyűlés tárgya­
lásaiba egy „legfőbb hadúrnak“ ne­
vezett ismeretlen jelentőségű hata­
lom és ismeretlen hatalmú fogalom 
szól bele, ami nem jelenthet egye­
bet, mint a törvényhozás mérlegé­
ben a Brennus-kardot ?

És hol van az ország önálló­
sága, melyet valamennyi törvénye, 
még a híres 67-es kiegyezési tör­
vény is „semmi más országnak alá 
nem vetett, független és önálló 
országinak nevez ? Hol van, — 
midőn ügyeinek intézésében az osz­
trák idegen kormánynak és a kato­
nai diktatúrának van a legfőbb és 
legelsöbbrendü hozzászólása ?

Fölázott, megingott itt minden 
kő, melyet állami létünk szikla- 
szilárd alapjául tekintetttünk és szé- 
deleg ide-oda, minden oszlop, min­
den pillér, melyről azt hittük, hogy 
állami életünk pantheonának szilárd 
oszlopzatát képezi.

És, ha mindez nem elég : néz­
zünk a nemzetiségekre, melyeknek 
mozgolódása a leggyanusphb tü­
netként jelzi az időváltozást, 
miként a vihart a posványi békák 
kuruttyolása?

Egyetlen biztató jelenség ebben 
a chaotikus összevisszaságban Be­
niczky űrig, csupán a törvényható­
ságok hazafias megnyilatkozásaiban 
állott, — a kik a harc kezdete óta 
siettek a nemzet igazait védő füg­
getlenségi tábor mellé sorakozni, — 
ékesen bizonyítván amellett, hogy 
a függetlenségi párt nem beteges 
ambitióból, nem hecc-kedvelésből, 
nem politikai éretlenségből, hanem 
a nemzet közvéleményének kincses­
bányájából szerezte a fegyvert, 
szive véréből az erőt és lelkesedést 
a nemzeti nyelv jogainak érvénye­
sítését célzó küzdelméhez.

Valóban, a függetlenségi párt 
nem vezetett ebben a küzdelemben, 
hanem csupán vezettette magát. 
amaz igazán „magyar vezényszó“ 
által, melyet a nemzet szive dobba­
násának hallgatása közben lesett el.

És, midőn a nemzet azt látja, 
hogy legelidegenithetlenebb jogai­
nak védelmében egyik megalázta­
tást szenvedi a másik után, s hogy 
a megingott alkotmány védőbás­
tyái körül egymás után mind több 
esik a megbánhatlanság gyanújába'. 
— hova forduljon, hol keresse azt 
a talpalattnyi biztos talajt, ahol 
megvethesse lábát?

Beniczky ur a municipiumok- 
ban is megtanított kételkedni.

Az aggódó hazafiak szeme ek­
kor a parlamentre tekint s ösztön- 
szerüleg érzik, hogy ebben nyert a 
nemzet oly szervezetet, oly erőt, a 
melynek egészséges és gondos fej­
lesztése utján egy fellegvárára te­
het szert a nemzeti védekezésnek, 
melyből ki nem verheti semmiféle 
ellenség.

Ezért van az, hogy ellenségeink 
mindenekelőtt a parlament lejártatá­
sára és komprommitálására törekednek; 
ezért, hogy annak elkorhasztására 
és a rideg párturalmi rendszer örve 
alatt, diskreditálására törekszenek.

Most, ha a corrumpált közigaz­
gatás után, haszontalan rozsdás­
gépezet nívójára sülyeszthették ezt 
is : — úgy eldobhatják, mint a ki­
facsart citromot, s akkor az európa-

szerte túltengő cezarizmus törek­
vései előtt semmi akadálya sem 
leend a nyílt abszolutizmusnak.

Én előttem tehát minden nem­
zeti vívmánynál fontosabbnak lát­
szik a parlament védelme és annak 
egészséges reformja.

Láttuk, hogy ez a mostani, kor­
hadt parlament a korona és az 
osztrák befolyás ellensúlyozására 
majdnem képtelen.

Ellenben bizonyos, hogy egy 
erős, életképes parlament, — a 
mely nem kénytelen forradalmi utón 
erőszakolni a legjogosabb nemzeti 
törekvések érvényesülését is: min­
den jogos törekvés kivívásának leg­
biztosabb tere, mert olyan nemze­
tet nevel, mely nemcsak megszüli, 
de megbecsülni is képes a — 
Hampden Jánosokat! Polgárokat, 
kiknek ereje előtt megbátrál az 
absolut királyi hatalom.

Ezért tehát az ellenzék leszerelé­
sének sine qua vonja.: a parlamenti 
reform legyen !

Reform, melynek egyetlen célja 
és iránya: a parlamentet közelebb 
hozni a nemzet közvéleményéhez.

Dr Deák Albert.

= A függetlenségi párt szervez­
kedése Szamosujvárt. A ház feloszlatá­
sának hírére Szamosujvárt is megindult a 
mozgalom a függetlenségi párt szervezésére. 
Mint értesülünk ivet köröztetnek, melyben 
felszólítják a választópolgárokat, hogy a je­
len politikai viszonyokat tekintve, ébredjen 
föl régi álmából Szamosujvár polgársága is, 
és esetleges választás alkalmával válaszszon 
függetlenségi képviselőt, vagy legalább is oly 
szabadelvű jelöltre adják szavazatukat, ki 
kötelező Ígéretet tesz, hogy a szőnyegen 
.evő kamnai' javaslatok, tárgyalásakor a 
nemzeti követelmények mellett lesz.

Szereplők hinni, hogy ezt a „legalább- 
is“-t figyelmen kívül hagyják.a szamosujvá- 
riak s a legközelebbi választáskor függet­
lenségi jelöli neve kerül ki győzelmesen az 
urnából.

A politikai válság.
— Express tudósítás. —-

Budapest, okt. 15.
Lukács László miniszterelnökségéből 

nem lett semmi, amint Tiszából sem lett, 
holott biztosra vették előbb ezt, utóbb 
amazt. Mindkét kombináció abban dőlt 
meg, r ogy a király nem volt hajlandó az 
eléje terjeszteti, programot elfogadni. Nem 
kellett neki béke engedmények árán és nem 
kellett neki akaratának érvényesítése erő­
szak árán. Olyan miniszterelnököt keres, aki 
eleget tesz katonáéknak, megteremti a bé­
két is: — de békén ; olyat pedig nem 
talál, mert lehetetlenségre senki sem vál- 
lalkozhatik.

A mai nap nt m fogja a válságot 
előbbre vinni. Gróf Khuen-Héderváry mai 
kihallgatása nem bír semmiféle érdemleges 
jelentőséggel; egyszerűen azért volt a ki­
rálynál, hogy vegye át az utasítást az újabb 
meghívások tárgyában. Ezt meg is kapta és 
ma már gróf Andrássy Gyula és gróf Tisza 
István kaptak meghívást péntekre. A király 
mindkettőt pénteken délelőtt fogadja, még 
pedig előbb Tisza és azután gróf Andrássyt.

Ezek a meghívások perig nem azt je­
lentik, hogy a király a nevezetteket kapa­
citálni akarná, hogy foglaljanak helyet egy 
esetleges Lukács- vagy Khuen-kabinetben, 
hanem azt, hogy egyiküket meg akarja 
bízni a kabinet alakítással.

A mai reggeli lapok majdnem egy- 
érlelemmel azt Írják, hogy most ismét 
Tiszára kerül a sor. A mi értesüléseink 
szerint ez nem úgy van ; Tisza most sem 
jön, ha gróf Andrássy Gyula vállalkozni 
akar; kormánypárti képviselők, akik Tisza 
intimusai közzé tartoznak, mondj k, hogy 
Tisza is Andrássyt tartja alkalmasnak és 
most már ajánlani fogja.

Tisza és társai azért ajánlják most 
Andrássyt, mert a kigondoló-bizottság el­
készült a programmal és Andrássy, kivel a 
király még Cblopy előtt tárgyalt, hajlandó 
volt a kormányt azon az alapon átvenni, 
mely most a kormánypárt végre megszü­
letett programmjában kifejezésre jutott. 
Ha tehát a korona ebbe a programmba 
belenyugszik, akkor nincsen semmi aka­

dály, hogy gróf Andrássy Gyula álljon az 
ügyek élére.

Az a tény, hogy a programm elké­
szült, nagyon jó hangulatot keltett a kor­
mánypártban elannyira, hogy Lukács vissza­
vonulása nem igen bántotta őket; rögtön 
másfelé irányították.... tekintetüket és 
Andrássy Gyulában akadtak meg, mond­
ván : „Megvan a programm, jöhet An­
drássy !“

A programm még nem ismeretes, de 
nagy önérzettel hirdetik, hogy erősen dom­
borodik ki benne a nemzeti akarat és hogy 
a párt egységes ak rata előtt a korona is 
meg fog hajolni és valahára engedni fog.

A holnapi nap el fogja dönteni, hogy 
csakugyan igazuk van-e ? Egyelőre tehát a 
válság képe az, hogy állítólag van erős 
nemzeti programm, melyet a király is el 
fog fogadni és ezen az alapon Andrássy 
Gyula lesz a miniszterelnök.

Ez a helyzet ma. Hogy holnap megint 
mi lesz, azt talán még a jó Isten maga 
sem tudja.

Egy kis leleplezés
a temesvári gyujtógyárról.

- Emke-vignetta fölül, 
német gyári vignetta alul. —

Kolozsvár, okt. 15.
A magyar iparpártolási mozgalom 

hatalmas hullámai sok sok szennyes és 
piszkos habot verlek ki a partra. A sajtó 
ébersége, a közönség mind erőteljesebb 
pártfogása a magyar ipar termékei iránt : 
sok bojtorjánt, giz-gazt kiirtottak már a 
magyar ipar területéről : ám mindez nem 
használt semmit.

Még mindig ; folyton és folyton akad­
nak gyárak, melyek magyar cégér alatt, 
külföldi árut Bocsátanak áruba és a ma­
gyar iparpártoló közönség filléreit, a kül­
földi gyárosok feneketlen zsebeibe szivárog­
tatják át. Amiről most hírt adunk, ez a 
visszaélés még ki is kívánkozik a sablonos 
ipari visszaélések keretéből, mert ebben az 
ügyben érdekelve van maga az Emke is, 
mely tudvalevőleg, n hány százalékért oda­
adta becsületes cégét egyes iparvállalatoknak.

Megváltjuk őszintén, hogy az Emke ál­
tal ily módon kultivált iparpártolást soha­
sem helyeseltük, mert olyan hatalmas egye­
sülettől, mint az Emke, a magyar ipar 
fejlesztésének, előmozdításának más módját 
várjuk, mint azt, hogy egyszerűen oda- 
bocsájtva nevét egyes iparvállalatoknak, 
beszedi havonkínt, vagy évenkint a szerző­
désileg biztosított percenteket. Ez a rend­
szer, mely nem egyéb, mint egy kis ingyen­
reklám ellenszolgálata — meg is bosszulja 
magát. Sok szó volt már a sajtóban arról, 
hogy a piacra ekként kibocsátott kulturális 
intézmények presztízsének emelésére nem 
nagyon alkalmas az, ha a padló-fénymá- 
zat, gyújtókat, lekvárokat, kocsikenöcsöket, 
záptojásokat stb. cégük alatt bocsájtják 
áruba.

Ha azután egyes ilyen jó firma alatt 
piacra került árucikkről azután még az is 
kisül, hogy az nem hazai gyártmány, 
akkor vájjon felérnek-e a biztosított per­
centek jövedelmei, az azokkal szemben fel­
merülő erkölcsi veszteséggel ?

Ami pedig bennünket mindezek újbóli 
elmondására késztet, egy kis véletlen eset, 
mely azonban szörnyű módon világit bele, a 
visszaéléseknek ama piszkos csatornáiba, 
melyeken át lefolyatják a hazafias felbuz­
dulásokból beszedett filléreket, de a nemzeti 
színű vezetékeken át, minden fillér, a 
fekete-sárga gyüjtŐ-kutba omlik bele.

Ez a kis véletlen eset ugyanis, egy 
súlyos bizonyítékét adott a kezünkbe. Azt : 
hogy a Temesvári gyújtó gyár r.-t. 
által gyártott u. n. Emke-gyujtó, 
nem teljesén hazai gyártmány, ha­
nem kiveszi abból az Emke kis 
haszna mellett, a maga óriási per­
centjét valamelyik német gyár is.

Egy olvasónk ugyanis behozott hoz­
zánk egy doboz „Emke gyújtót.“ Isme­
rik azt ma már mindenütt. Az „Emke“ 
cége szerencsésen bevezette a temesvári 
gyujtógyár gyártmányait, nemcsak minden 
müveit szalon, hanem minden műveletlen 
konyha asztalára is.

Látszólag nincs is semmi baj. A dobozon 
szépen rajta van a nemzeti színű Emke

gyújtó vignetta, mely tudtul adja, hogy 
ennek a gyújtónak jövedelméből 5 százalé­
kot kap az E. M. K. E.

De a mi olvasónk — ki ezt a doboz 
gyújtót rendelkezésünkre bocsátotta — kissé 
lekaparta a nemzetiszinü vignettát és leg­
nagyobb meglepetésére és megdöbbenésére, 
alatta egy sárga-fekete vignettát talált, mely 
nyilvánvalóan elárulja, hogy ez a gyújtó 
osztrák eredetű, mert a részben lebontott 
magyar vignetta nyomán, valami német gyár 
vignettája kerül elénk.

Hogy melyik német gyáré, azt tisztán 
konstatálni nem lehet, mert akkor le kel­
lene fejtenünk a dobozról az egész magyar 
vignettát. Azt pedig, már a hitelesség szem­
pontjából sem tesszük meg, mert a dobozról 
jelenlegi alakjában lehet csak kétségtelenül 
megállapítani azt a szomorú és sajnálatos 
igazságot, hogy az E. M. K. E. cége 
alatt kibocsátott és ismert Emke gyújtó 
nem lehet teljesen magyar gyárt­
mány és hogy ezen gyújtóval visszaélés 
történik.

Ezt a tényt mi a magunk részéről a 
legteljesebb mértékben elítéljük. Elítéljük 
pedig azért, mert közvetlen tudomásunk 
van róla, hogy a temesvári gyujtógyár 
igenis képes előállítani minden izében ma­
gyar gyártmánya gyújtót. E sorok írójának 
személyesen volt alkalma meggyőződni 
arról, hogy a gyár üzemképes és hogy 
gyújtójának, dobozának minden részét maga 
a gyár állítja elő. Hogy azután mindennek 
dacára mégis elad Emke-gyujtóként idegen 
gyártmányt, azt alig bírjuk másként meg­
magyarázni, minthogy talán olcsóbban kapja 
a kész gyújtót, mint amennyibe neki a sa­
ját gyártmányainak előállítása kerül.

Ebben rejlik különben, egész ipa­
runkban a mi rettenetes élhetetlenségünk 
és gyámoltalanságunk és ez az eredendő 
bűn az, amely megbénítja a magyar ipar 
fejlődését minden téren.

A „bűnjelet“ képező dobozi, szerkesz­
tőségünkben délután 5-7 óra között bárki 
megtekintheti.

A szakosztály ak ülése.
— Saját tudósitónktól. —

Kolozsvár, okt. 15.
Nem nagy érdiklődés mellett folyt le 

Kolozsvár szab. kir. város szakosztályainak 
tegnapi együttes ülése. Lassan gyülekeztek 
össze a város atyái, úgy hogy a gyűlést 
csak jóval fél négy óra után lehetett meg- 
nyitani. Különben a tagok oly minimális 
számban jöttek össze, hogy nem is volt 
szükség a gyülésteremre, a polgármesteri 
szobában kényelmesen elfért az a pár em­
ber, aki sovány, semmit sem ígérő tárgy­
sorozat leőrölésére összegyűlt. A gyűlés 
legérdekesebb pontja különben az utolsó 
volt, mit csak ma vettek fel a tárgysoro­
zatba. Ez az ismeretes színház tűzbiztonsági 
ügy volt.

A szakbizottságok a tegnapi értekezlet 
eredményeit határozták előterjeszteni a köz­
gyűlésnek. Tudósításunk a következő:

Szvacsina Géza kir tanácsos, polgár­
mester a törvényhatósági szakbizottságok 
együttes ülését déiután fél 4 órakor nyi­
totta meg. A tanács részéről jelen voltak: 
Salamon Antal, Fekete-Nagy Béla tanácsosok, 
Tárnái Mór aljegyző és dr. Hadady Endre 
főkapitány.

Legelőször egy áthidalás iránti kérést 
intéztek el, azután Górsa Ferenc kérését 
vették tárgyalás alá. Górsa a Kajántó-utca 
26. számú háza mellett levő közhely el­
adását kéri. A szakbizottságok azonban a 
felajánlott árt nem találták elegendőnek, 
különben pedig a közhelyet feldaraboltatni 
sem akarják és így a kérést elutasítják.

Most a keresk. miniszternek a zsib- 
árus ipari szabályrendeletre leérkezett leira­
tát terjesztette elő a főkapitány. A leirat 
szerint a miniszter nem tartja helyesnek, 
hogy a zsibárussághoz mint feltétel a ma­
gyar állampolgárság is szükséges legyen. 
Á szakbizottságok a miniszter ezen intéz­
kedésében nem nyugosznak meg és fenn­
tartják feltétlenül a magyar állampolgársá­
got. A leirat különben jelentés tétel véget 
a rendőrségnek adatott ki.

Fekete-Nagy Béla előterjesztette a vá­
rosházi és az ezzel kapcsolatos házi pénz­
tárnak 1902. évi zárszámadását. E szerint 
Kolozsvár város múlt évi bevétele 2.372564 
kor., kiadása pedig 2 352764 kor. volt.

Ezután a tanácsi előterjesztésekre ke­
rült a sor: 1. A lambiátori legelő értéke­
sítése tárgyában. Erre a szakosztályok olyan 
értelmű határozatot hoztak, hogy a legelő 
egyelőre maradjon meg jelenlegi állapotá­
ban, de gondoskodjék a tanács, hogy az 
minél előbb átalakítható legyen haszon­
kertészetté.
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2. A tanács előterjesztésére a Cigány- 
sor-utca megnyitására vonatkozólag, melyre 
nézve elhatározták, hogy a megnyitást — 
mely különben is csak 263 koronába ke­
rül — javasolni fogják a közgyűlésnek.

3. A tanács előterjesztésére elhatároz­
ták, hogy az elsőfokú kereskedelmi iskola 
részére 8000 koronányi államsegély kérését 
javasolják a közgyűlésnek.

Azután az átiratokat vették elő.
Torontálmegye átiratára a Kiss Ernő 

honvéd tábornok emlékére felállítandó 
szobor javára 25 koronát szavazlak meg.

Beregmegye alispánjának átiratára 
Beregujfalu tözkárosultjainak segítségére 
20 koronát küldenek.

Hontvármegye átiratára elhatározták, 
hogy a bábák ügyének rendezéséhez hozzá­
járulnak.

Ezután a kérések kerültek sorra.
özv. Pánkotry Lajosné kegydij feleme­

lése iránti, Dr. Wosintzky István alapítvány 
tevést kérő, továbbá Baumzweig Emil 
és Román Károly kérései elutasitattak, míg 
a szerdahelyi római kath. hitközség kérése 
teljesítetett, mennyiben egy uj oltár felállí­
tására 24 korona segély szavaztatott meg.

Most a kolozsvári Nemzeti Színház tűz­
biztonságának ügye került szőnyegre.

Fekete Nagy Béla előadta, hogy a 
színház megfelelő átalakítása tárgyában a 
tegnapi nap folyamán értekezlet volt S z v a- 
csina Géza kir. tan., polgármester elnök­
lete mellett. Az ülésen résztvettek: gróf 
Béldi Ákos főispán, br. Szentkereszthy 
Zsigmond színházi választmányi tag, a ta­
nács tagjai, Megyeri Dezső igazgató, dr. 
Hadady Endre főkapitány, Gámán Zsigmond 
b. tag, Polcz Rezső tűzoltó főparancsnok és 
Bartha Gergely tűzoltó alparancsnok. Az 
értekezlet behatóan foglalkozott a főkapi­
tányság ismert határozatával és az erre 
kiadott belügyminiszteri leirattal és a hely­
színi szemle megtartása után megállapította 
azokat az á alakítási munkálatokat és 
tűzrendészet! intézkedéseket, melyeket a szín­
ház tűzbiztonsága érdekében szükségesnek 
tart. Az értekezlet a legszükségesebb átala­
kításokat azonnal óhajtja keresztülvitetni, a 
többit pedig a jövő nyár folyamán. Egyút­
tal kimondotta az értekezlet, hogy a köz­
gyűlésnek javaslatot tesz az iránt, hogy az 
uj színház mihamarabbi felépítése iránt a 
belügyminiszterhez ismételten intézzen in­
dokolt feliratot és egyúttal kérje fel a bel­
ügyminisztert arra, hogy az uj színház 
építésére nézve a pályázat kihirdetését 
ruházza a városra s magának csak az el­
lenőrzés és jóváhagyás jogát tartsa fenn.

A szakosztályok az értekezlet határo- 
zataii.oz mindenben hozzájárultak és azt a 
közgyűléshez is beterjesztik. Ezzel a szak­
osztályok ülése véget ért.

Egy virágüzlet felrobbanása.
Ismét tüzkatasztrófa a 

fővárosban.
— Express tudósítás. —

Budapest, okt. 15.
Ma délelőtt tíz óra tájban veszedel­

mes tűz ütött ki a József körút 62. szám 
alatt A tűz, bár sikerült idejekorán lokali­
zálni, mindazonáltal öt áldozatot köve­
telt, akik közül három a halállal vi­
vődik a Rókus-kórházban.

Erről a tömeges szerencsétlenségről és 
a tűz kitöréséről, tudósítónk a következő­
ket jelenti:

Délelőtt tiz óra után tüzet jelentettek 
a IX-ik kerületi lüzörségre, amely sietve 
vágtatott ki a József-körut 62. számú ház 
elé, ahol ekkor már lángokban állott a 
Schneider-féle koszorú és virágkereskedés. 
Sűrű füst gomolygolt ki a virágos boltból 
és a ház udvarából is, amiből nyilvánvalóvá 
lett, hogy a belső helyiségek is égnek.

Az igazi veszedelem tulajdonképpen a 
virág-üzlet udvari műhelyében volt, a hol 
sok leány dolgozott a most nagyban ké­
szülő sirkoszorukon.

Egyszerre, hogy hogynem isszonyu 
dörrenés riasztotta föl az egész környéket, 
a melyeknek népes közutján az emberek a 
62, számú ház elé tódultak. Itt csakhamar 
szájról-szájra járt a hir, hogy légszeszrob- 
banás történt a virágüzlet udvari műhe­
lyében.

A robbanás már az első pillanatban 
iszonyú pusztítást végzett a műhelyben és 
az üzletben egyaránt.

A szerencsétlen kis lányok sikoltozva 
igyekeztek menekülni a vészhelyről, de bár 
a házbeliek is segélyükre siettek, a tűz — 
mint már emlitettük — öt áldozatot kö­
vetelt és ez öt közül három aligha ma­
rad életben.

Kivonultak a tűzhöz a IX-ik kerület 
és a központ tüzőrségei, azonkívül a men­
tők, dr. Virosztek Győző orvos vezetése 
alatt.

A tűznél a következők sérültek meg:
1. Farkas Ilona. (Egész testére kiter­

jedő, másodfokú, életveszélyes égés.)
2. Hambach Etel. (Életveszélyesen sé­

rült meg.)
3. Klein Róza. (A karján égett meg.)
4. Abst Etel. (Arcán és kezein sérült.) 
Az ötödik áldozat nevét még nem. 

tudják.
Kivonult a tűzhöz Szczerbovszky 

Szaniszló ideiglenes tűzoltó főparancsnok 
ezúttal — fehér köpenyeg nélkül.

A tüzet sikerült lokalizálni, miközben 
a 191. számú rendőr (Fehér Imre) hét

polgár segélyével mentette ki az összeégett 
leányokat.

Mint most értesülünk, a tűzoltók a 
déli órában a zsarátnok közül egy 
teljesen összeégett, felismerhetetlen 
női hullát emeltek ki.

Eddigelé nem lehetett megállapítani a 
kilétét. *

Késő éjjel még a következőket táv- 
iratozza fővárosi tudósítónk :

Budapest, okt. 16. éjjeli 2 ó.
Az üzlet hosszú, földszintes. 

Hátsó része fólenieletes. Itt 24 
leány dolgozott állandóan gázvilá- 
gitás mellett. Négy ablak és két 
ajtó az udvarra nyílik. Az olvasztó 
kemence felett dróthálóval bevonva 
egy faállványon robbanó anyagok 
voltak üvegekben elhelyezve. Az 
egyik üveg eltörött és befolyt a ke­
mencébe, mire onnan hatalmas láng 
csapott ki. A parafin viaszk koszo­
rúkból pillanat alatt tüztenger lett. 
A megrémült leányok közül kilenc 
kimenekült az ablakon. A meg­
érkezett tűzoltóság a fűzből a kö­
vetkező leányokat hozta ki: Far­
kas Ilonát, Abt Etelt, Hambach 
Ellát, Klein Rózát és Ödlichka Ir­
mát. A tűz lokalizálása után a be­
hatolt tűzoltók a törmelékek alatt 
egy hullát találtak, melyről meg­
állapították, hogy Bedkovics Margit 
férjezett Pál József né. O is koszorút 
font a végzetes percben és mikor a 
leányok széjjelcsaptak, menekülni 
akart az ablakon keresztül, de míg 
társnőit kiemelték, addig ő a füst­
től elkábulva összeesett.

Testének végtagjai el vannak 
szenesedve. Szőke hajából csak 
földhöz ragadt fonatok maradtak 
meg. Még fiatal nő volt Pál né, 
alig nehány éve, hogy férjhez ment. 
A műhelyben minden szénné égett. 
A műhely körül állandóan nagy 
tömeg csoportosul, és átkozódások- 
ban adnak kifejezést haragúknak. 
Farkas Ilona a klinika első kór­
termében van. Egész testét égési 
sebek borítják. Állapota remény­
telen és irtózatosan össze van égve. 
Mindkét szeme kiégett. Eszméletlen 
állapotban van és folyton jajgat. 
Abt Etel a másik áldozat a második 
számú klinikai teremben fekszik. 
Abt, ki 16 éves csinos leány, a 
tűz kitörése alkalmával ijedtében 
hányát esett s eszméletét veszítve 
súlyos égési sebeket szenvedett.

megszökött vivómester-
— Elsikkasztott kauciók. —

— Express tudósítás. —
Budapest, okt. 15.

Robelly Jenő vivómester, akinek viselt 
dolgai foglalkoztatták már elegei a bünlelő- 
biróságot, tegnap nagy szédelgések után 
megint megszökött a fővárosból.

Egész csomó szegény ember megtaka­
rított pénze siratja a vivómester gavalléros 
passzióit, amikkel tönkretette boldogtalan 
családját is.

Robelly Jenő nevét ismerik az egész 
fővárosban. Néhány év előtt jóforgaímu 
vívóterme volt, de könnyelmű kalandjai 
adósságokba keverték. Mikor már a hullá­
mok összecsaptak a feje fölött, szélhámos 
utón nagy összeg pénzt csalt össze s a ba 
rátnőjével, Almássy Lolával, a Vígszínház 
tagjával, megszökött a fővárosból. Az ifjú 
pár bekalandozla Európát, járt Amerikában 
is s végül Londonban, ahol végre Robellyt 
letartóztatták s hazahozták és itt törvény­
szék elé került.

Mikor kiállotta a büntetését, ismét 
visszatért népéhez s a Gsömöri-ut 49-ik 
számú villában veitek lakást. Néhány isme­
rőse segített rajta, úgy hogy ismét vívó­
termet nyithatott. — Akadt is tanítványa, 
nyolcvankét ember iratkozott be a vivótan 
folyamba. Mikor a vivómesternek megint 
jól kezdődött a dolga, újra megújultak a régi 
passziói. S rálépett a kauciószédelgés nem 
éppen ismeretlen útjára.

Szeptember 27-én szerződtette Dűli 
István férfiszabót teremgondnoknak. Ezer 
korona óvadékot vett tőle, a melynek felé­
ben szabad lakást, hat százalékos kamatot 
és havi százhúsz korona fizetést biztosított 
számára. Dűli persze nem tudott semmit, 
tőt három nappal később egymásután öt 
házaspár jött Dűli lakására azzal, hogy őket 
is szerződtette Robelly.

Ma aztán a »teremgondnokot« a ház­
tulajdonos kilakoltatta, mert a házbérrel is 
adós volt a gazdája. Dullékon kívül egész 
sereg ember jelentkezett azzal, hogy Rp~ 
belly minden pénzükből kifosztotta őket, 
így Kept Ferenc, akitől 500 korona kau­
ciót vett fel, Kapós Dániel, akit 200 koro­
nával károsított meg, Fazekas József, aki 
680 koronáját siratja, Preitzner István, a 
kitől több ezer koronát sikerült kapnia. De 
még legalább húsz óvadékos alkalmazott 
van, aki a pénzét siratja. Most még nem 
állapítható meg pontosan, hogy mennyi a 
károsult.

A megcsalt emberek ma éjjel tudták 
meg, hogy Robelly megszökött. Kimentek a 
lakása elé s reggelig vártak, hátha hazatér. 
Reggel 7 órakor aztán a felingerüit em­

berek megrohanták Robelly lakását, betörték 
az ablakokat, a lakásba behatoltak s kö­
vetelték Robellynétől, hogy adja elő az urát, 
akit agyonvernek, ha a pénzt vissza nem 
fizeti. A rendőrség közbelépése vetett véget 
a botránynak.

A kauciós emberek a főkapitányságra 
mentek, ahol feljelentést tettek a megszö­
kött vivómester ellen.

Sajtóper egy vers miatt.
Esküdtszéki fő tárgyal ás.

— Express tudósítás. —
Budapest, okt. 15.

Két évvel ezelőtt történt, hogy Köpeczi 
Boócz Józsefet, a magyar királyi állam- 
rendőrség egyik segédfogalmazóját Kézdivá- 
sárhelyen kinevezték rendőrkapitánynyá. — 
Az ideges természetű, túl önérzetes hiva­
talnok nem igen volt megelégedve a városi 
tanácscsal, folyton hadilábon állott vele s 
csakhamar bekövetkezett a teljes szakadás. 
A rendőrkapitány ellen fegyelmi, majd bűn­
vádi feljelentést lettek. A törvényszék föl­
mentette, az Ítéletet az ügyész megfölleb- 
bezte és ügye a Kúriánál van döntés végett.

K. Boócz József a tanács föllépésével 
szemben a helyi sajtóban felelt. A „Kézdi- 
vásárhely és Vidéke“ cimü lapban egész 
cikksorozatot közölt, amelyben élesen, kí­
méletlenül támadta a tanácsot, azzal a ki­
mondott szándékkal, hogy felnyissa az el- 
vakitott polgárság szemeit. Mikor mindez 
nem használt, verset faragott és abban os­
torozta a tanácsot. Végre a megbántott 
tisztviselők megunták a piszkolódást és 
nyilvános rágalmazás címén pörbe fogták 
K. Boócz Józsefet, akinek ügyében a mai 
napra tűzték ki a főtárgyalást, amelyen dr. 
Agorasztó Péter elnökölt; a vádat dr. 
Böhm Alajos kiráiyi ügyész képviselte; a 
védelmet pedig dr. Rácz Dezső látta el. A 
királyi ügyészség vádiratából itt közlünk 
egy kis szemelvényt:

„Hát van-e Isten az égben s ha van, 
még meddig fogja tűrni ezt a rémséges 
vérszopó s rabló állapotot ? Hiszen Rózsa 
Sándor bandája a Bakonyban s Mormos 
Józsié a XVI. században, valóságos szalon­
gavallér munkát végzett ehhez képest, a 
mennyiben nem kínozták az embereket 
éveken keresztül, hanem szaporán végeztek 
velük I Ébredj, ébredj már egyszer te isten­
verte polgárság I

Majd így fordult a tanács ellen egy 
polgárhoz:
»Figyeljen hát ide teés ur I
Mig nemes tanácsunk végkép meg nem tisztul 
És egy pár kötél által bitófán meg nem fül, 
Mig mankón bicegve egyik-másik dohog 
S amíg a trágyáié minden utcán locsog, 
S amíg a polgárság igaza megy sárba, 
Joga s becsülete taposva lesz sárba.
Mig városunk nem lesz máskép alakítva 
S akasztófadombunk megrestaurálva, 
Amíg szabadon jár itt egynéhány ripők, 
Kiknek már rég börtönbe kéne lenniök, 
Amíg olyan banda jő a katrosába, 
Amely a polgárságot soh’sem vette számba. 
A mig sáp s csalt pénzen M. J. sok gabonát vesz, 
Amíg városházunk csak menedékház lesz, 
Amig nyers erőszak és butaság kormányoz, 
S mindenféle gazság és tolvajság burjánoz.. 
Nem lesz addig te’és ur sohsa nálunk rendszer, 
Meg nem maradhat itt sem Isten sem ember.

Az esküdtek kisorsolása előtt a védő 
arra kérte a bíróságot, hogy napolja el a 
tárgyalást, mert a vádlott, amint azt a be­
mutatott orvosi bizonyítvány is igazolja, 
ágyban fekvő beteg. A törvényszék a bizo­
nyítványt nem találta hitelesnek és kiküldte 
a törvényszéki orvost, hogy személyesen 
győződjék meg, vajon csakugyan olyan 
beteg-e a vádlott, hogy e miatt nem jelen­
hetik meg a tárgyaláson, addig pedig, 
amig az orvos kiküldetése eredményéről 
beszámol, a bíróság a tárgyalást fel 
függesztette.

Lapunk zártáig nem kaptunk tudósí­
tást a tárgyalás eredményéről.
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ÚJDONSÁGOK.
Poézis a pletykában.

Kolozsvár, okt. 15.
A hétköznapi, szürke emberek, a kik­

nek soha még csak egy kopott bonbo- 
niér se jut a királyi estélyekről, hallat­
lan elő zeretettel kíváncsiskodnak az ud­
vari ügyek iránt. El tudnák órák hosszáig 
hallgatni a plelykázó Iksznek csudás t< r- 
téneteit arról, mikép pofozta fel ez az 
uralkodó azt az unokaöcscsét, hogy en­
nek a főhercegnek melyik színésznő a 
szeretője, hogy az a főhercegnő, melyik 
testőrtiszttel udvarokat s hogy....nos, 
így tovább. És a szemek valósággal láz­
ban égnek és kidüllednek és izgatottan 
lesik a pongyolás udvari történeteket, 
melyekben mindég sok a mese, kevés a 
való, de legtöbb a mindennapiság és az 
alacsonyság. Mert, miképen Heine mondja, 
a sárban, ott találkozunk....

íme, akad poézis is a pletykában. 
Poézis, holdas, sugaras, virágos, rózsás 
poézis. Az, rózsás, i szó legigazibb ér- 
telmében. Illatos, bájos, pompázó ró­
zsaszál .

Vilmáról, a hollandusok szép király­
nőjének környezetéből repül világgá a 
hír hogy egy hágai virágkereskedő fia — 
annó régen, amikor még lány volt Vilma 
— belészeretett. Olt sétálgatott gyakran 
a királyi kastély ablaka felé, de persze, 
a közeledésből ennyi is elég volt. Az idő 
telt, az ifjú szerelme nőtt és.... és 
aztán ... cifra népség állt az udvaron.... 
Vilma férjhez ment. A meklenburgi her­
ceg vette el s a sápadt ifjú azon a na­
pon pisztolylövéssel akart véget vetni sze­
relmes életének. Nem halt meg. De sebei,

szivének immáron kettős sebe, nagy be­
teggé tették őt és a királynőtől egy szép 
reggelen viruló rózsaszál érkezett a beteg 
ágyához. Nagy titokban ment az ügy, 
lopva, dugva, senki se lássa, csak a sze­
relmes legény szive gyógyuljon meg tőle.

A szerelmes legény Í zivének sebe nem 
gyógyult meg. Ott bolyong ma is, lesve, 
várva, mikor jelenik meg valahol neki, 
a szerelmetes pásztorfiu aak, ő, a bájos, 
nagy királynő.

Poézis a pletykában. Poézis, holdas 
sugaras, virágos, rózsás poézis. (b.)

— (Személyi hir.) Gróf Karátsonyi 
Aladár, Szamosujvár városának országgyű­
lési képviselője, Szamosujvárról, hol Kopár 
Kristóf vendégszeretetét élvezte, a múlt 
este Kolozsvárra érkezett.

— (Deák emlékünnepélyek.) Az 
unitárius főgimnázium igazgatósága holnap, 
folyó hó 17-én reggel 8 órakor, Deák Fe­
renc születésének századik évfordulója al­
kalmából, emlékünnepélyt rendez, melyre 
az érdeklődőket tiszteletlel meghívja. Az 
ünnepélyen a tanárikar részéről Kovács 
János tanár, az ifjúság részéről Abrudbányai 
Ede VIII. o. t. tart ünnepi beszédet, továbbá 
szavalni fog Kozma György VII. o. t.

A kolozsvári áll. elemi tanitónöképző- 
intézet ifjúsági önképzőköre szintén holnap 
délután 4 órakor tartja meg az intézet tor­
natermében Deák Ferenc — a haza böl­
csének — emlékére ünnepét, a következő 
műsorral: 1. Erkel-Kölcsey: Hymnus. Énekli 
az ifjúsági énekkar. 2. Liszt: II. rhapsodia. 
Zongorán előadják Matusofszky Ilona és 
Horváth Irén III. éves növendékek. 3. Ün­
nepi felolvasás, tartja Felméri Albert tanár. 
4. Arany János: Dalok. Énekli zongora- 
kísérettel Benedek Jolán, III. éves növen­
dék. 5. Szász Károly: D 'ák Ferenc sírja. 
Szavalja Krémet Amália, IV. éves növendék. 
6. Ernyey Berecz : Magyar népdalok. Énekli 
a IV. évesek külön kara. 7. Deák Ferenc 
életének és pályájának méltatása. Irta és 
felolvassa Borbáth Lujza IV. éves növen­
dék. Hubay : Csárdajelenetek. Zongorán 
előadják Csíki Anna és Wéber Teréz IV. 
éves növendékek. 9. Tóth Kálmán: Deák 
Ferenc emlékezete. Szavalja Jórend Jolán 
IV. éves növendék. 10. Egressy—Vörös­
marty; Szózat. Énekli az ifjúsági énekkar. 
Az ünnep nyilvános.

A kolozsvári ev. ref. kollégium tanári 
kara is f. hó 17-én d. e. 10 órakor ren­
dezi az intézet nagy termében Deák Fe­
renc születésének 100 éves évfordulója 
alkalmára szánt ünnepélyt, a következő 
sorrenddel: Hymnus, énekli az ifjúsági 
énekkar, emlékbeszéd, tartja Török István 
dr. igazgató ; Szathmáry István VII. oszt, 
tanuló szaval és az ifjúság végezetül a 
Szózatot énekli. Az igazgatóság az ünne­
pélyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja.

— (Az esküdtszék! tárgyalások 
kezdete.) A IV-ik ülésszakra a kolozsvári 
törvényszék mint esküdtbiróság, mint jelen­
tettük — az esküdtek névjegyzékét már 
összeállította. Az esküdtszéki tárgyalások 
sorrendje még nincsen véglegesítve azonban 
annyit már most jelezhetünk, hogy az első 
esküdtszéki tárgyalás november hó 9-én lesz.

— (Lóversenyek.) A zsuki verse­
nyek vasárnapi, tehát utolsó napi programja 
szerint öt futam lesz és pedig négy rendes 
és egy ménverseny, melyre ez alkalommal 
a Zsukra hozott 20 mén között legjobbnak 
bizonyult 12 nyergeltetik föl. A méltán 
kedvelt „Drag-Hunt Steaplechase“ leszen a 
megnyitó verseny 20 kutyával s a még le 
nem zárt nevezés szerint 7 lóval, ez a 
szám azonban változást szenvedhet a pót­
nevezésekkel. Az eddig nevezett lovak között 
„Ragyogó“ a kedvencünk, mely a múlt 
verseny alkalmával könnven győzött 6 társa 
felett. Igaz, hogy „Ragyogó“ múlt heti győ­
zelméért 5 kiló súlytöbbletet kapott, de 
azért győzelmét szinte biztosra vesszük, 
különösen akkor, ha újra Kendeffy Gábor 
lovagolja. Ha nem is oly látványos, mint 
az előbbi, de sport-szempontból minden­
esetre érdekes futam lesz az „Erdélyi“-díj 
melyre 10 ló startolhat. Az évjárat legjobb 
lovai mérkőznek a 6000 méteres futamban, 
melynek legreálisabb indulóját „Karikacsa­
pás “-bán keressük. Tulajdonosa, báróBánffy 
Endre — ki csak múlt heti győzelme foly­
tán vesztette el 3 kiló lovasengedményét — 
bizonyára minden erejével azon lesz, hogy 
mint uj istáló tulujdooos első lovaglásával 
is győzelmet arasson. „Karikacsapás“ leg­
erősebb ellenfelének Fifit és Veronát tartjuk. 
A minden urlovas által leginkább kedvelt 
»Hölgyek« dijáért 12 ló állhat ki, a Master 
zászlója elé, melyek között kimagaslik a 
gróf Mikes Ármin »Bájolója« s a Ro- 
honczy »Hitetlenje«. Ha a Kendeffy Lajos 
»Sentesileája« megtartotta tavalyi formáját, 
úgy erős küzdelem várható, mi azonban a 
Rohonczy istáló lovát favorizáljuk. A leg­
nagyobb mezőny a meeting legutolsó futa­
mában az »Eliz leánya« akadályversenybe 
várható, melyre 13 ló kötelezett. Jó hírneve 
s előző futása után mi a győztest Makay 
főhadnagy >Annie«-jeben keressük, mely 
4000 méternyi távolságú versenyt a legjobb

kondícióban már nem egyszer nyert meg s 1 
ha lesz ló mely előle a versenyt megnyeri, 
az csak gróf Bethlen István »Igazánja« I 
lehet, már csak a 10 kiló súly különbözeié 
mialt is.

— (Meghívó.) Az »Erdélyi Gazdasági 1 
Egylet« igazgató választmánya e hó 17-én 1 
szombaton, délután fél 4 órakor — Petőfi- 1 
utca 7. szám alatti helyiségében — rendes! 
ülést tart, melyre a tagokat tisztelettel 
meghívja az elnökség. Tárgyak: 1. Májusi 
28 iki ülés jegyzőkönyvének felolvasása. 2. 1 
Miniszteri leiratok: a) "Keresk. min. a párisi a 
kiállítás aranyérmét küldi; b) Földm. min. I 
átéli háziipari tanf. ügyében; c) Földm. 
min. Dános község vásírvámja ügyében; d) 
Földm. min. szőlővesszők eladása ügyében; j 
e) Ugyanaz vándorpincemesterek ügyében; ] 
f) Ugyanaz mesterséges borkészítés liláim. 1 
ügyében; g) Földm. min. a szamosfalvi ser-1 
tésvásár ügyében; h) Föld. min. háziipari I 
tárgyak értékesítése ügyében; i) Földm. min. I 
hirdetések népszerűsítése ügyében; j)Földiül I 
min. a karai és kolozsi telepek ügyénen; k) 1 
Földm. min. tanulmányát! jelentések meg- 1 
küldése. 3. Jelentés a segesvári komló-1 
kiállításról. 4. Jelentés az udvarhelyi gép- I 
bemutatóról. 5. Érd. Kertészeti Egylet be- 1 
adványa csemeték árának ügyében. 6. A 1 
Magyar Szőlősgazdák Orsz. Egyletének át- I 
irata a boritaladó leszállítása tárgyában. 7. I 
A lentermelési szaktanár megkeresése. 8. I 
Uj tag >k bejelentése. 9. Ülés napjáig be- I 
érkező tárgyak. 10. Jelentések, indítványok. I

— (Az Erdélyrészi Kertészeti- I 
Egyesület) telepén (II. téglás-ntca 17. sz.) I 
a gyümölcs és diszfacsemelők őszi kiadása már I 
megkezdődött. I. rendű drbja 60 fillér. II. rendű I 
50 fillér. A csemeték bárki által megtekint- I 
hetők. Megrendelések Bíró János egyesületi I 
pénztárnokhoz Wesselényi M.-utca, Koronabank I 
címére intézendők.

— (Betörés a Sétatér-utcában.) I 
Nap-nap után történik betörés K jiozsváron. I 
A tegnap éjjel is betörtek Isaku Aurél I 
ügyvéd Sétatér utca 18. sz. alatt levő iro- I 
dájába. A betörők az irodát fenekestül fel- I 
forgttták. Az aszalókat széjjr-lhányták, a I 
fiókokat kiüritgették, az iratokat össze- I 
lépték stb. stb. De ezzsl nem elégedtek ’■ 
meg, hanem lementek a pincébe is, honnan 
egy pár csirkét vittek el. Hogy az iro- I 
dából loptak-e el valamit, azt eddig nem I 
lehetett megállapítani.

— (Szüreti értesítés.) A békáspataki 
szőlőhegy birtokosságának tegnap, e hó 15-én 
tartott közgyűlésén az idei szüretelések meg- ■ 
kezdése vasárnapra e hó 18 ra határoztatott, 
miről a hegybirtokosság ezúton is értesittetik.

— (Meghívó.) A »Kolozsvári Egye- I 
térni Joghallgatók Segélyző-Égyesülete« f. hó 
16-án d. u. 5 órakor a jogi kar II. sz. tantér- 
méhen rendkívüli közgyűlést tart, melyen az 
alapszabályok módosítása fog tárgyaltatni.

— (Szatnosujvár uj díszpolgára.) 
Megírtuk volt, hogy Szamosujvár város | 
képviselőtestülete f. évi julius hó 7-én tar­
tott közgyűlésében dr. Szabó János gör. 
kath. püspököd a s amosujvári püspökség | 
fennállásának 50 éves jubileuma alkalmából 
díszpolgárrá választotta meg. Az erről szóló 
okiratot e hó 14-án nyújtották át a püs­
pöknek. T ó d o r f i Lukács polgármester 
élén a város tanácsa és képviselőtestülete 
jeleiA meg a főpap előtt és a polgármester 
üdvözlő beszéde után átadták a díszesen 
kiállított főpásztori jelvényekkel ellátott 
okiratot, mely így szól:

„Mi Szamosujvár szabad királyi város 
közönsége tudtul adjuk mindazoknak, a ki­
ket illet, hogy az alulirt évben, napon és 
helyen városi közügyeink elintézése végett 
tartott közgyűlésünkben dr. Szabó János 
szamosujvári görög szertartásu római katbo- 
likus püspök, pápai irónálló és római gróf, 
a magyar főrendiház tagja, a Ferencz 
József rend nagykeresztese, valóságos 
belső titkos tanácsos ur Ö nagyméltó­
ságát a szamosujvári gör. kath. püspökség 
50 éves fennállása alkalmából, annak a 
szeretetnek és ragaszkodásnak viszonzásául, 
melylyei 24 éves itteni püspökségének ideje 
alatt a város és polgárai iránt állandóan 
viseltetett és elismeréséül ama érdemeinek, 
melyeke a város közügyei és érdekei elő­
mozdítása körül kifejteit s melyekkel a 
várost örök hálára kötelezte, a mélyen tisz­
telt személyét városunkkal összekötő kap­
csolat szorosabbá tételéül, Szamosujvár sz. 
kir. város díszpolgárának egyhangú­
lag s közlelkesedéssel megválasztottuk, fel­
vettük és beiktattuk, jogosulttá tévén őt 
mindama jogok, előnyök gyakorlására és 
élvezetére, melyekkel városunk többi pol­
gárai felruháznák. Miről adjuk a város pe­
csétjével megerősített ezen díszpolgári ok­
mányt. Kelt Szamosujvárt, 1903 évi julius 
hó 7. napján tartolt képviselőtestületi köz­
gyűlésünkből. Szamosujvár sz. kir. város 
közönsége. T ó d o r f i Lukács, polgármester. 
0 sz tiá n Kristóf, főjegyző“.

— (Egy postamester kitüntetése.) 
Kézdivásárhelyről jelentik : Id. K o v á c s y 
Bálint kir. postamesternek tegnap tűzték 
fel ünnepélyesen a király által adományo­
zott aranykeresztet, mit hosszas, hű szol­
gálatai jutalmául kapott. Az ünnepeltet 
Vuchetich postaigazgató, Koibenheyer posta- 
igazgatósági titkár és a Csik, Háromszék és 
Brassó vármegyék postamestereinek kül­
döttei üdvözölték szép beszédekkel.

— (A letartóztatott Margocsy.) 
Már a tegnapi lapok részletesen megírtak, 
hogy a rendőrségnek tegnapelőtt este 10 óra­
kor sikerült a keleti pályaudvarom a kassai 
vonat megérkezésével elfogni Margocsy 
Gyulát az eperjesi sikkasztót, a gyilkos 
Kiss Győző bűntársát, kit egész éjjel val­
lattak a főkapitányságon.

— Mikor kezdték el a sikkasztást ? 
— kérdezte tőle Bérczy Béla rendőrkapi­
tány, aki központi felügyeleles volt. Mar­
gocsy nem felelt, hanem elkezdett hangosan 
zokogni. Nagynehezen lecsendesedett, de 
annyira megtört, hogy az o-vost kellett 
megkérdezni, váljon folytassák-e a kihall-
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gnst? Margocsy siránkozó hangon mesélte 
e ezután, hogy hogyan tévedt a bűn 
i : ra.

— Kiss oka szerencsétlenségemnek, 
I i? vitt ide, ahová sohasem jutottam 
v ja. A sikkasztást először nem én kö- 
v jem el. ö kezdte és amikor megtudtam, 

4 t ; későn volt. Kiss különben azzal fényé
js űzött, hogy ha elárulom, akkor öngyil- 
l sá lesz, de előbb engem is elpusztít. Az 
e ikkasztott pénzből nekem nagyon kevés 

üt, legnagyobb részét a pénznek Kiss 
k lőtte el. Nekem fogalmam sincs arról, 

^h iy mennyit sikkasztott. A reárn jutott 
ö seg talán ezer—ezerötszáz korona. De 

!;d o nem.
— Hát mi volt az ön szándéka ?
— Rejtve akartam maradni, arnig en- 

: <®et elfelejtenek. Csak aztán, hr már el- 
■ fljtettek, akkor elszöktem volna Ame-

r .ba. Az volt a balom, hogy nagyon sze-
űr em egy leányt, Gsete Juliskái. Ut akar­
at . magammal vinni Amerikába. Vele
iá rtam szökni. Szökésem dec mber elejére

Nili kitűzve! — Margocsyt tegnap délelőtt
<k rték az ügyészséghez és valószínűleg ma 

á Iják az eperjesi rendőrségnek.
— (Sztrájkoló tanulók )Alsó Rubinból 

jintik, hogy az ottani állami felső keres- 
4 elmi iskola felső osztályainak tanulói

jje ik tanáruk állítólagos tulszigora miatt
st ’tagadták órájának hallgatását. Az illető

ár elutazott, óráit helyettesiléssel látják
Kti= is ezáltal elejéi vették esetleges zavarok-

. A vizsgálatot megindították.
— (Szerencsétlenül járt tanuló.) 

divásárhelyen a tegnapelőtt délután, 
it ottani tudósitóns írja, végzetes szeren-

M) 
tol­
ta 

író-

Jenség történt. Az épülő télben levő 
ősi Vigadó mellett felállított gerendák 
ike, egy arrajáró fiatal diákot Ferdinán i 
tor főgimn. IV o. tanulót oly szeren- 

BStlenül sújtó t, hogy a szegény fiú nyom- 
ta összeesett és szörnyet halt. A szeren- 
Mllenül járt fiú katasztrófája az egész vá­
rtban nagy részvétet keltett.

— (Erdőégés a romániai hatá- 
1.) A hunyadmegyei határszélen a ha- 
ok mérföldekre kiterjedő területen ég-

A romániai hatóság nem intézkedett 
üz eloltása dolgában. Úgy mondják, hogy 
oláhok szándékosan gyújtották fel az 
őt, hogy igy több legelőhöz jussanak.

x Eladók: egy fekete pedálos cím- 
lom, egészen uj, 75 írtért és két szép 

itt ágy, keveset használva, 40 írtért, eset- 
i éjjeli szekrényekkel együtt. C'm a kí­
nban.

im 
ten

alii 
lói

tabu, 
sí 
¥
ui

Táviratokeiai

in.) 
táros

lat-

«5t 
tó', 
Bitói

« 
lőilÉÍ

Hí

ram

tágéit 
|í»i
4luv' 
etil, 

-teltei

1#

isit

jW 
ittál 
jeli- 
lel» 
i list- 
itt 
ÍD’

in és 
ÍÉ 

uF 
i«1' 
jili> 
i 1®' 
^ 

siet.

lse) 
esi 
^ 
W'

■peil'1
,0*

ny) 
ittab 
JÓӀ’: 
i^ 
■uO^

r

flsza miniszterelnöksége.
Bécs, okt. 15. é. 12 ó.

Gróf Tisza István és Andrássy 
pia ma este megérkeztek és a Brisz- 
<ban együtt vacsoráltak Khuen- 
pderváryval.

A király holnap délelőtt 11 óra* 
ár fogadja gróf Andrássy Gyulát 
l 1 órakor Tisza Istvánt.

Általános a vélemény, hogy 
róf Tisza István mint dezig- 
ílt, vagy kinevezett miniszter­
nők fogja elhagyni a Burgot

A politikai helyzet-
A kilences bizottságról.

Budapest, okt. 15. é. 12 ó.
Az »Esti Újság« szerint az a 

r, hogy a kilences bizottság telje- 
n megállapította a szabadelvüpárt 
tonai programját, nem felel meg a 
dóságnak, mert az egyes pontokra 
:zve még ellentétes vélemények van- 
k. De nagy a remény — írja a 
vezeti lap — az egyetértő megál- 
JOdásra. A katonai nevelés reform­
ra nézve máris megtalálták a meg­
lelő megoldást. Az erre vonatkozó 
itározatot egyhangúlag hoztak meg. 
legnagyobb eltérések a vezényszó 

irdésénél vannak. A hadiparancs és 
manifesztum után szükségesnek 

íják, hogy megnyugtató elvi kíje- 
ítéseket tegyenek. Ennek formáját 
szombati tanácskozáson döntik el, 
holnap vagy holnapután kineve- 
ndő miniszterelnökkel egyetértőleg.

A nagy titkolózás dacára annyit 
lezhetünk, hogy a Ház elé ha- 
irozati javaslatot terjeszte­
tt, melyben kimondják, hogy a 
'tűzetnek a hadsereg vezényszavá- 
ik megállapításához feltétlenül joga 
m és lesz is mindig, de a törvény- 
>zás a vezényszó megállapítását 
Iszerüségi okokból továbbra is 
királyra ruházza.

Lukács kijelentései.
A „Magyarország“ bécsi tudó- 

tojának Lukács László kijelentette, 
W ha fáradozásai sikerre vezet- 
-k, akkor a béke is helyre áll. Sem 
ndkivüli, sem erőszakos kormány 

jön, ha sikerül megteremtenünk 
>y olyan helyzetet, melyen a sza- 
idelvüpárt állást foglalhat és az

ellenzékkel szemben a megegyezést 
létre lehet hozni.

Ha ezek az előfeltételek be nem 
következnek, tovább is tart a zavar. 
Akik azt hangoztatják, hogy én meg­
bízatást utasítottam volna vissza, 
azok nincsenek jóakarattal az ügy 
ir-nt. — Én tisztán előterjesztéseket 
tettem a béke megteremtésére, más 
szerepem nem volt.

Körber a királynál.
A király Körbert két órakor ki­

hallgatáson fogadta es az osztrák 
miniszterelnökkel hosszasan ta­
nácskozott.

Körber hosszas kihallgatása nagy 
feltűnést keltett. Az hírlik, hogy a 
szabadelvű párt katonai programmja, 
valamint a jövendő miniszterelnök 
által Körber beszédére adandó válasz 
határoztatott.

Tanácskozások.
A közös hadügyminisztériumban 

is nagy tanácskozás vo’t ma, melyen 
részt vettek Beck, Pietreich és még 
Welsersheimb.

Utazások Bécsbe.
Andrássy Gyula gróf és Tisza 

István gróf ma délután 5 órakor 
Bécsbe utazott.

A szabadelvűek hangulata.
A szabadelvű pártban nagyon 

nyomott a hangulat a bizonytalanság 
miatt. Hiszik, hogy a király Ándrássy- 
nak fogja felajánlani a kabinetalaki- 
tást, de sokan kétesnek tartják en­
nek elfogadását.

Egy volt miniszter nyilat­
kozata.

Egy volt miniszter, ki még min­
dig bízik Lukács küldetésében, kije 
leniette: én még mindig hiszek a 
Lukács-féle kombinációban, mert Lu­
kács maga csak annyit mondott :

Én megtettem ő felségének elő­
terjesztésemet és várom feleletét.

Tisza miniszterelnöksége ismét 
szóba került, de általános a véle­
mény, hogy nagyon rosszkor jönne, 
mivel a szabadélvüpárt hangulata ma 
inkább a béke mellett van.

Döntést holnapra biztosan 
várják, noha a helyzet oly zava­
ros, hogy nincs kizárva a válság 
elodázása sem.

Vannak akik abban bíznak, 
hogy olyan Andrássy kabinet jön, 
melyben a párt legtekintélyesebb 
elemei fognak helyet foglalni.

Újabb meghívások.
Politikai körökben hire jár, hogy 

a már megemlítetteken kívül, máso­
kat is meghallgat ő Felsége.

Viszálykodások.
A kilences bizottság tegnapi 

ülésen majdnem szakadás történt 
és ekkor Szeli az utolsó percben 
benyújtotta formuláját, mely álta­
lános megelégedést keltett.

Nemzetiségi és szociálista 
mozgalmak.

A szabadelvüpártban nagy iz­
galommal tárgyalták a fővárosba 
érkezett és a szociálista és nemzeti­
ségi fészkelődésekre vonatkozó hí­
reket.

A függetlenségi pártban.
A pártkörben kevesen jelentek 

meg. A magyar nyelvnek a hadse­
regben való érvényesülése képezte 
a beszélgetések főtárgyát. Hangsú­
lyozták, hogy az 1867. XII. t.-c. 10. 
§-ának homályát feltétlenül el kell 
oszlatni. Általános különben a né­
zet, hogy a nyelvkérdésnél? teljes 
tisztázása nélkül béketárgyalási ala­
pot teremteni nem lehet.

Román lázadás.
Budapest, okt. 15. é. 12. ó.

Budapesti tudósítónk mindenben 
megerősíti lapunknak a románok 
lázadására vonatkozó hírét, melyre 
vonatkozólag a következő újabb rész­
leteket jelentik :

Goró Endre maros-illyei főszol­
gabíróhoz egy egész csomó feljelen­
tés érkezett a románok mozgalmá­
ról, hogy Maros-Hlyén a templomok­
ban tartottak titkos gyűléseket. 24 
csendőrt rendeltek Hunyad-Dobrára, 
kik folytonos őrszolgálatot teljesítenek.

Székely Károly dobrai járásbiró 
határozottan tud arról, hogy a ro­
mánok tervbe vett felkelése való.

Az intelligensebb családok 
egymásután biztonságba he­
lyezik magukat és költöznek 
el a fenyegetett vidékekről.

Andrényi Károly és fia aradi 
vaskereskedö cég, mely ott körül­
belül olyan nagyszabású összekötte­
tésekkel rendelkezik, mint nálunk a 
Reményik cég, kijelentette, hogy 
tiz éven át nem adott el de­
tailban annyi fegyvert és egyéb 
lőszereket, mint az utolsó hó­
napban. A vásárlók mind ro­
mán parasztok voltak.

Program — feltételekkel.
Budapest, okt. 15. é. 12. ó.

A kilences bizottság végre el­
készült munkájával. Azonban feltét­
lenül nem vetik alá magukat vala­
mennyien, még a bizottság tagjai 
sem a megállapodásoknak. így Ap- 
ponyi Albert a nemzeti párt nevé­
ben csak Szélinek állja a feltétele­
ket mig Tisza István Andrássy Gyu­
lával szemben vallja a pregrammot.

á budapesti katasztrófához.
Budapest, okt. 15. é. 12 ó.

A két súlyosan sebesült 
leány szintén meghalt. A b t 
Etel d. u. 4 órakor halt bele ret­
tenetes sebeibe.

Iszonyú kínjai voltak Farkas 
Juliskának, kit este 7 órakor 
váltotta meg nagy szenvedéseitől 
a halál.

A halottak száma most már 
három.

Deák-ünnepek.
Budapest, okt 15. é. 12. ó.

Észtéi gom, Komárom és Alsó- 
Fehérvármegyék már ma megünne­
pelték közgyűléseiken Deák Ferenc 
emlékezetét.

A zarándokló egyetemi ifjúság.
Nagy-Kőrös, okt. 15. é. 12 ó.

A gyalogosan Szegedre zarán­
dokoló egyetemi ifjak ma délután 
értek Nagy-Kőrösre, ahol nagy ová- 
ciókkat fogadták őket. Az egyetemi 
polgárok nagy ünnepség keretében 
megkoszorúzták a nagykőrösi Kos- 
suth-szobrot. Ma este Kecskemétre 
érkeztek.

A tüntető katonák büntetése.
Sopron, okt. 15. é. 12 ó.

A hadbíróság a legutóbbi tűn- 
tetőseken részt vett huszárok közül 
három káplárt, egy szakaszvezetőt, 
lázadásért két évi és egy köz­
huszárt egy évi, tizenhárom kóz- 
huszárt hat havi börtönre ítélte.

A tőzsde Deák Ferencért.
Budapest, okt. 15. é. 12 ó.

Deák Ferenc emlékezetéért a 
tőzsde e hó 17-én zárva lesz.

Az ecsedi lép égése.
Nagykároly, okt. 15. é. 12 ő.

Az ecsedi láp területén összesen 
4300 hold égett le. Tisza István 
ottani birtokán még tart a tűz.

Háromszék vármegye a ma­
gyarságért.

Sepsiszentgyörgy, szept. 15.
Háromszék vármegye közgyűlésén 

Szacsvay Gyűli ügyvéd indítványára egy- 
li ligáiig elfogj kik ; hogy a közöshadsere 
magyarországi ezredéinél magyar 
vezényleti és szolgálati nyelv le­
gyen, továbbá léptessék életbe a ma 
gyár lovastiszteknek magyar ezre- 
dekhez való áthelyezését ; jövőre a ma­
gyar ezredekhez csakis magyar ho­
nos tisztek neveztessenek ki; a katonai 
bűnügyeknél a tárgyalási nyelv magyar le­
gyen, a Magyarországból sorozott katonák 
az alkotmányra eskettessenek fel; a 
magyar ezredek zászlói és jelvényei 
az ország címerével láttassanak el; 
Magyarország területén a katonai iskolák­
ban a tannyelv magyar legyen. A me­
gyei törvényhatósági bizottság elhatározta, 
hogy a képviselőházhoz ilyen irányban 
feliratot intéz.

Budapesti gabona-tőzsde.
Készárupiac tartott irányzatú. Határ- 

időiizlet valamivel szilárdabb.
Búza okt.............................. 755—56
Búza 1904. ápr................... 767—68
Rozs okt.............................. 620—21
Zab okt................................ 520—30
Tengeri................................. 624—25
Félmondatot! 31000 mm. búza, 500 

mm. rozs a 19-iki átvételre.

Kolozsvár, pénteken, 1903. okt. 16-án:

A TITOK.
Vígjáték 3 felvonásban.

Kezdete 7-kor, vége fél 10 kor.

Holnap, szombaton, okt. 17-én :
SAN-TO Y.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor :

Pénteken : A titok. (Bérlet 14 sz.) 
Szombaton : San-Toy. (Bérlet 15. sz.) 
Vasárnap délután: A sárga csikó.

„ Este : Bob herceg. (B. 16 sz.)

* A titok. Pierre Wolf vigjátéka teg­
nap este került második előadáson szinre, 
ugyancsak mély és kedvező hatással. Kö­
zönség vajmi kevés gyűlt egybe az újdon­
sághoz, melynél a szereplőkben semmi 
változás nem volt. Megyeri Dezsőnek, 
Laczkó Arankának, Étsy Emíliának és 
Szakács Andornak újra szép sikere 
volt, ámde különösen kijutott az elismerés­
ből a cukros Kis Miklósi Jutkának, ki 
négy éves korára, úgy látszik, már korszak- 
alkotó diadaloknak a részese. Persze, ő e 
diadalt aprópénzben is kikapta: nagy bon- 
bonos doboz és három csokor terhe alatt 
görnyedezett, miket a zenekarból nyújtottak 
föl neki, a publikum zajos tapsai közepette. 
A »Ttitok« ma harmadszor kerül elő­
adásra itt.

* T. Halmi Margitról. A kolozs­
vári közönségnek bájos, kedves (ismerőséről, 
T. Halmi Margitról magasztaló sorokat ol­
vasunk a fővárosi hírlapok tegnapi színházi 
referádáiban. A művésznő, kinek távozását 
oly igaz fájdalommal látta az itteni szín­
házba járó publikum, a Nemzeti Színház 
tagjai sorába lépett, hol tegnapelőtt egy 
francia vígjátékban, az »Egyik olyan, mint 
a másik« cimü e y felvonásosban az orosz 
hercegnő szerepét játszotta osztatlanul fé­
nyes sikerrel. Sajtót és közönséget egyfor­
mán elragadott immár a fiatal, nagy tehet­
ségű művésznő, kire — úgy látjuk — külön 
fejezet vára magyar művészet történetében.

* Patyolat kisasszony. Brieux drá­
mája lesz a színház legközelebbi újdonsága, 
mely jövő héten, szerdán kerül bemutatóra. 
Az érdekes dráma címszerepében Tóvölgyi 
Margitnak nyílik alkalma nagyszabású ala- 
kitcsra. Mellette Szakácsnak lesz erős drá­
mai szerepe.

* San-Toy hatodszor. Sidney nagy 
tetszéssel fogadott chinai daljátéka holnap, 
szombaton hatodszor kerül szinre a leg­
utóbbi szereposztással. Dudley szobaleányt 
ezúttal újra Károlyi Leóna fogja játszani.

* Vendégszereplés. Somlai Artúr, 
szerelmes-színész a jövő hét folyamán a — 
„Monna Vanna — Prinzivalle-jában és — 
Pogány Gábor — címszerepében fog szer- 
ződtetési célból mint vendég bemutatkozni 
színházunkban.

JBOB.AWM
Erdélyi Muzeum. Az Erdélyi Mú­

zeum-Egyesület bölcselet, nyelv- és történettudo­
mányi szakosztályának hivatalos kiadványának 
legújabb száma dr. Szádeczky Lajos szerkesz­
tésében tegnap jelent meg, a következő válto­
zatos tartalommal: Dr. Lukinich Imre: Az ud­
varhelyi vár története. Dr. Bárány Gerő: Az 
ember és világa. (II. és befejező közlemény.) 
Dr. Pelri Mór : Báró Wesselényi Miklós és mun­
kái (V. és befejező közlemény.) Dr. Balló Ist­
ván : Teleki Mihály. Ism. Szádeczky Béla. 
Meyer K. : Művelődés történeti tanulmányai. 
]sm. Dr. Szlávik Mátyás, Révai Miklós üdvözlő 
verse gróf Széchenyi Ferenchez. Ford. Hegedűs 
István. Egy erdélyi ifjú albumából. Ism. Márki 
Sá”dor. Az Erdélyi Muzeum könyvtárának saj­
tóügy! köteles példányai. Uj könyvek ismer­
tetése.

A „Magyar Könyvtár“ szeptemberi 
sorozata ismét néhány értékes füzettel gazda­
gítja e kiváló gyűjteményt. Az újabb magyar 
irodalom elbeszélői közül ezúttal Krúdy Gyula 
kerül sorra, aki »Nyíri csend- cim alá foglalt 
elbeszéléseiben (347. sz) mély poézissel raj­
zolja a Nyírség életét, igazi magyar levegőben 
igazi magyar alakokat állitva elénk. A régi 
magyar irodalom remekei közül most Tóth 
Ede »Kintornás családija jelent meg (349— 
350. sz.), a népszínmű mesterének ez erős 
drámaiságu munkája, mely még mindig ked­
venc müsordarabja vidéki társulatainknak. A 
külföldi irodalmak közül a régi római klasszi­
kusok sorozata folytatódik a 346. számú fü­
zetben, mely Cornelius Tacitusnak, a nagy tör­
ténetírónak egyik legnevezetesebb munkáját, 
„Agricola Életét“ teszi közzé, 
Wirth Gyula uj és jeles fordításában, kitűnő 
bevezetéssel és jegyzetekkel. — A modern iro­
dalmak ismertetése körül is igen becses szolgá­
latot tesz a »Magyar Könyvtár,« az angolok 
egyik legzseniálisabb uj elbeszélőjének, Zang- 
willnak bemutatása által. A zsidó néplélek e 
nagytehetőségü búváráról. — >A matrác-sir«-t 
közli, Heine utolsó éveinek egy megrendítő 
rajzát, valamint a Cionizmussal foglalkozó »Pa­
lesztinái zarándok«-ot. Ezt a füzetet (348. sz.) 
Gábor Andor ültette át nagyon sikeresen. Egy- 
egy szám ára 30 fillér; kapható bármely 
könyvkereskedésben vagy a kiadónál : Lampel 
R. (Wodianer F. és fiai) Andrássy-ui 21. sz., 
ahonnan bárkinek ingyen kü'dik meg a „Ma­
gyar Könyvtár“ teljes jegyzékét.

A „Család és Iskola“ nevelés okta­
tásügyi szakközlöny legújabb száma tegnap okt.

15-én jelent meg igen változatos és gazdag 
.arta’ommal. E számba a többek között írtak 
Felméri Albert, Deák Ferenc emlékezete, Ver- 
sény! György Deák és Vörösmarthy, Csutak 
Lajos Tanítói közszellem ; dr. Ruzicska Béla 
A mérgekről cimen igen szép cikkeket. — A 
kitünően szerkesztett lap megérdemli a közön­
ség legnagyobb pártolását. — A »Család és 
Iskolá«-t Sólyom János, polgári iskolai tanár 
szerkeszti ügyes szakavatottsággal.

„<T JSÄ^**
ELŐFIZETÉSI ÁRAK!

Okt dec-re.............. 6 kor.
Egy hóra.................. 2 kor.
Mutatvány-számokat kívánatra

4 napig szívesen küld a kiadóhivatal.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Eljegyzésekről csakis nyomtatott ér­
tesítés, vagy előttünk ismert személyek írásbeli 
értesítése alapján adhatunk hirt, — mikép ezt 
már több ízben is megüzentük.

A gyáva. Lényegtelen, unott história, 
melyet a földolgozás se tesz elfogadhatóvá. — 
Egy-egy egész oldalra rúg ki némely mondat, 
mint a mikor valaki hadarva mond el unalmas 
történeteket.

Felelős szerkesztő;
HERCZEG JENŐ.

Laptulajdo"os:
GOMBOS FERENCZ.

N YILTTÉR

Kristály
6 gőzmosó-intézet |

Kolozsvárt,
9 szemben a vasúti indóházzal. V 

Telefon sz. 500.
női és férfi fehérnemüek mosása és vasalása 
gyorsan, a legszebb kivitelben, mintha 
csak uj volna. — Az intézet csak vízgőz 
és szappan által mos, tisztit és igy a fe­

hérnemű rongálása ki van zárva.
Csipkefüggönyök a legjutányosabban 

tisztittatnak.
Kelengyék mosása és vasalása a legszebb 

kivitelben eszközöltetnék.
Belvárosi felvételi hely :

LASKAI FERENCZ és FIA 
ágynemű üzletében

.... Kossuth Lajos-utca 7. szám........
Telefon sz. 405. Telefon sz. 405.

Vidéki gyüjtődék:
Maros .’ásárhelyt Wolster Kálmán, Maros- 
Ludason Altmann Jakab, Besztercén Tabo- 
vics Sámuel, Désen Schwarz Ignác, Sz.-Ujvárt 
Herschkovics Ignácz, Déván Szöcs József, 
Gyulafehérvárt Weisz D. és Társa, Balázs- 
falván Komáromy Albert, D.-Szt.-Már- 
(onban Komáromy Sándor, Zilahon Gerő 
Antal, Radó Andor Nagybánya, Tordán 
Hartmann Ignácz kereskedők. 34—502580.

kiadó lakását
Ki eladó házát syoi-aa eladni, 

• • • vdgy • 
gyorsan kiadni 
akarja, forduljon 
a házak adás­

vétel és bérbeadás nyilvántartási 
vállalathoz, hol úgy vételre, mint 
bérbevenni lakáskeresők leggyorsab­
ban jutnak kedvező eredményre. 
Értekezni: d. u. 3—5-ig. (Belkirály- 
2618. utca 16. szám. 33—60

Van szerencsém a n. é. holgykö- 
zünség b. tudomására hozni, hogy 

bevásárlási utániból hazatérve 
üzletemet dúsan elláttam 

legszebb ég olcsó női kalapok, 
blonso^, jonpon-o^, boák 
és minden egyéb női toillette-hez 
tartozó 1 egu j a b b divatcikkekkel.

A n. é. közönség szives látoga­
tását kér tisztelettel

3-3 Hirschfeld Győrgyné.
Legolcsóbb

Pénzkölcsönt 
amortizációs-törlesztéses pénz- 
kölcsönöket földbirtokra, bérházakra 
a legolcsóbb kamat mellett szolid 

alapon gyorsan elintézek.
Kölcsönöket szerzek katonatisz­
teknek, állami, megyei, városi és 
magántisztviselőknek, hivatalnokok- 
nak 5—10 évi kis részletekben való 
visszafizetés mellett minden irány­
ban a legnagyobb diszkréció biztosit- 
tatik. — Friedmann Sámuel 
(Belkirály-utca 16. sz.) Értekezni: 

d. u. 3—5 óráig. 263130-60.
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Sz. 10462—1003.
tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A kolozsvári kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi, hogy a kir. kincstár és az Economul hitelintézet 
és takarékpénztár részvénytársaság végrehajtaténak Tőgyerás 
Szimion végrehajtást szenvedett elleni 252 K. 29 fill. s illetve 40b 
kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyben az árverést 
elrendelte a Kolozsvár vidéki kir. járásbíróság területén levő 
Magyar-Macskás községben és határán fekvő és a magyar-macs- 
kási 20. sz. tjkben jelenleg végrehajtást szenvedőnek vételi jog­
utódai Korpogyán Rávéka és Tógyerás Nyikuláj nevén álló A I. 
1—4. rend. 243. 244. 529. 645. 860 861. hrszámokkal jelölt egy 
tlkvi jószágtestet képező ingatlanokra együtt 1516 kor. becsérték­
ben, a Tógyerás Juon luj Filimon Cl 1. alatti egynegyedrészbeni 
haszonélvezeti jogának fentartásávai, mint ezennel megállapított 
kikiáltási árban és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1903. 
évi november hó 16-ik napján d. e. 10 órakor Magyar- 
Macskás község előjárósági irodájában megtartandó nyilvános ár­
verésen a megállapított kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
10 százalékát készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában 
jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 
3333. sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes ér­
tékpapírban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir. törvényszék tkvi hatósága.
Kolozsvárt, 1903. évi augusztus hó 17-én.

Szentkirályi,
2816 1—1 kir. törvsz. albiró.

Ügynökök 
és pénzbeszedők keres­
tetnek egy elterjedt 
házi czikk eladására.

Óvadékkal rendelkezők előnyben
1 = részesülnek. ======= 

Ajánlatokat S. C. alatt továbbit 
—— a kiadóhivatal. --------

Nagy raktár az 
összes hangsze- 
= rekben. =

Nagy 

javítóműhely. 
Árjegyzék ingyen és 
= bérmentve. =

Stein S. és Társa 
■ⅯⅯ Első erdélyi kizárólagosan «SBBU 

leány és fin ruházati cikkekkel foglalkozó üzlete 
Kolozsvárt, Mátyás király-tér 2. szám.

megnyillik e hó folyamán.
Jutányos árak mellett szép 

leányka kabátok, gallérok.

fiú kabátok. — leányka ruhák.

fiú ruhák. — leányka kalapok.

Minden Dáliám vásárolt, javított óráért 2 évi jótállás! 1
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Olcsó órajavitási és = ^
= aranyműves műhely!

őszi J. j\olozsYár$
Unió-utcza 7. sz.

Zsebóra tisztítás . K. 1.20-tól feljebb
„ rugó . . K. 1.20-tól „
, üveg . . — 40 tői „
, mutató . . — 50-tól „ 

Gyűrű forrasztás . — 80-tól „ 
Gyürükő .... — 60-tól „

1
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Aranyjavitások ^= legolcsóbban!

leányka sapkák. — fin kalapok, sapkák.

Csecsemő kelengye. — harisnyák, kamásnik.

Keresztelő készletek. — fiú fehérnemű.

leány fehérnemű. — leány kötények.
És még több fel nem sorolható czikkek, mely e szakmába 
tartoznak. — Kérem a n. é. közönséget ezen uj és rég 
óhajtott vállalatomat becses pártfogásába venni.

Intézeti leány és fin fehérnemű 
dús választékban! -^- -$- -^- 

2746 10—10

Tors és Ormai 
mérn ök-vállal közök 2627 79-100 

műszaki irodája Kolozsvárt, Mátyás 
Telefon 324. szám, király-tér 18. az első emeleten- 

Elvállalja

vízvezetékek, csatornázások, központi 
fűtések, szellőztetések berendezését,

lakó-házak, kastélyok, gyárak, gazdasági épületek stb. számára, 
fiirilöszobák, gőzfiiriló’k, gőzmosó-konyhák, szárító-kamrák, szag­
talan kiesetek, szivattyú-művek berendezését.
Részit mint különlegességet kutakból táplált házi vezetékeket.

Raktáron vannak :

vas-, agyag-és ólom-csövek, szivattyu-kutak 
vízvezetéki és csatornázási cikkek, ^áa^

Mi

II*

Jíár megérkeztek
óriási választékban:

téli idény összes

UJPONSAGAI

a legmodernebb cylinder
a legchicesebb keménykalap,

a legügyesebb puhakalap, 
a legszebb vadászkalap, 

a legkedvesebb gyermekkalap, 
a legcsiuosabb fiusapka, 

a legjobb télisapka.
a legfinomabb nyakkendő, 

a legszebb Ing,

a közelgő őszi és

2682 20 - 50

a legczélszerübb esőtartó,
a legtartósabb keztyü,

a legdivatosabb gallér és kézelő, 
és sok más úri divatczikk.

legolcsóbb árak!

tologatásokat szívesen veszek!

Vételkényszer nincs!

STRASSER LAJOS 
írdély legnagyobb speciális kalapraktára 

Kolozsvár, Wesselényi jX-utca 22.

gatyás király 
tér.

gróf Rhédey 
palota.

liI!

Schuster Emil
jforinbergi, diszmű, játék, sport, vadászati । VA]A7*M4I4 
= és fényképészeti kellékek áruraktára (•™'»wA5Víiri

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát:

eredeti ppQininnnhnn Társaság hangosan beszélő-,
Amerikai ul (UllliupllUll zenélő- és szavaló-gépjeit,
eredeti gyári árakon 105, 150—200 koronáig; úgyszintén az

Az eredeti

z-
A.

ezekhez megfelelő 
lapokból állandó 
nagy raktár magyar, 
német, angol, fran- 
czia, olasz kiadások­
ban. Grammop ho - 
nokat megfelelő 
referentiák mellett 
havi részlettör­
lesztés mellett is 
árusítok eredeti 
gyári árakban.

Vdflá(’7QtÍ kollÓVoVhair Kizárólagos raktár I. P. Sauer & Sohn 
V uUuUÁQll hüllÖhUaUull. Suhl. H. Pieper és Neuman Freres bel­

giumi fegyvergyárosok sörétes és golyós fegyvereikből bármilyen 
Caliberben 38 kororonától 600 koronáig; Revolverek, Browning 
és Bär czéllövő és flobert pisztolyok, revolvertöltények, töltény­
hüvelyek, fojtások, golyók és serétek, becsavaró- és tisztitó kellékek 
stb., vadászczipök, csizmák, vadászharisnyák, kalapok és sapkák. 
Vizhatl’i l’d?i é f éveszőrkabátok, felöltök és gallérok, valódi 
dániai mosható iramszarvasbörkabátok, szőrmével bélelve és 

béleletlenül, börsapkák és sisakok. §£fm§f ^{* felüli

Féméivel
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celefonszám:
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kellékekben: Kézi, f 
állványos és Kodak h

zsebkamrákból filmek, üveglemezek all 
leghíresebb gyárakból, másolópapírok, . 
levelezőlapok és vegyszerekből, szóval»: 
minden megkívánható kellékeket eredeti»1 
gyári árak mellett.
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Legolcsóbb bevásárlási forrás!

Réti Sándor Mmhakereskedőnél

^> ^^ sB^cfei Jisi«a »<»<<

1 férfi öltöny
8

1 férfi nadrág
1 frt 50 krtól 
1 írttól kezöve

kapható csakis a

Tanácsháza alatt
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